
SOLOMON HALITĂ - MILITANT 
PENTRU INFAPTUiREA MARII UNIRl 

LAZ'"\R URECHE 

Lupta românilor transilvăneni pentru 
unirea lor cu România s-a desfăşurat în 
strânsă legătură cu factorii politici din 
Vechiul Regat. Aceste legături s-au inten
sificat în timpul primului război mondial 
şi, îndeosebi. spre sfîrşitul acestuia, în lu
nile octombrie şi noiembrie 1918, când 
numeroşi emisari <ti Partidului Naţional 
Român din Transilvania au luat drumul 
spre Ia~ii speranţei pentru a aduce me
saje guvernului român refugiat în capi
tala Moldovei. 
Componenţa delegaţiilor trimise spre 

Moldova şi a celor de acolo înspre Tran
silvania, precum şi mesajele încredinţate 
acestora sunt, în general, cunoscute 1. Mai 
puţine referiri s-au făcut, însă, la com
ponenţa şi activitatea delegaţiei trimisă de 
către guvernul român în Transilvania sub 
conducerea lui Solomon Haliţă în noiem
brie 1918 :!_ 

1 Dintre principalele delegaţii tnm1se la Iaşi 
în noiembrie 1918 menţionăm pe cele din care 
au făcut parte : Laurenţiu Oanea, Nicolae Bă-. 
lan şi Victor Precup, Vasile Boeriu şi Isidor Po
povici, Gh. Crişan şi Teodor Roxin. Pentru 
detalii vezi Constantin Kiriţescu, Istoria războ
iului pentru întregirea României. 1916-1918, 
voi. III, Bucureşti, 1927, p. 375-376 ; Desăvâr
şirea unităţii statului naţional român. Unirea 
Transilvaniei cu România, Edit. Academiei, 
Bucureşti, J.968, p. 385-38'7 ; Ştefan Pascu, Fău
rirea statului naţional unitar român. 1918, 
voi. II, Edit. Academiei, Bucureşti, 1983, p. 135 
-136; Gheorghe Şora, Vasile Goldiş, militant 
pentru desăvârşirea idealului naţional, Edit. 
F,1cla, Timişoara, 1980. p. 202. 

2 Succinte referiri la activitatea acestei dele
gaţii a făcut Constantin Kiriţescu, op. cit., p. 
:!75-376 ; Laurenţiu Oanea, Năsăudenii şl Uni
rea Ar&ealului, în Plaiuri Năsăudene, I, nr. 8, 
1943, p. 1 şi 4 ; Ştefan Pascu, op. cit., p. 136. 
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Solomon Haliţă aparţine generaţiei de 
transilvăneni de la cumpăna veacurilor 
XIX-XX, care, prin activitatea lor di
dactică, culturală şi patriotică şi-au câş
tigat numele de "oameni ai şcolii" şi de 
infăptuitori ai Marii Uniri. 
Născut la S<:îngeorz-Băi in anul 18:'J!J, li-· 

cenţ.i<~t In istorie şi filosofie al liniversi
tciţii din Viena, fost profesor la Dorohoi, 
Bc'trlad, Galaţi şi Iaşi, Solomon Haliţă ;J 

fost inainte de toate un distins om al şco
lii, un colaborator apropiat, al lui Spiru 
Haret în calitate de inspector general al 
învăţămîntului normal şi primar elin Ro
mânia, unul dintre destoinicii şi harnicii 
"cazaci'' ai ilustrului ministru reformator 
de şcoală J. 

Format in climatul românesc al şcoli
lor năsăudene şi al "României June" de 
la Viena, Haliţă a fost în acelaşi timp şi 
un neobosit luptător pentru emanciparea 
neamului său şi pentru realizarea unităţii 
lui politice. Intreaga sa activitate ca pro
fesor, revizor şcolar şi inspector general 
al învăţămîntului din România poartă pe
cetea patriotismului curat, pus cu preg
nanţă în evidenţă în anii primului război 
mondial, când înfăptuieşte o operă cu 
largi valenţe umanitare. Munca sa de a
sistenţă socială se remarcă printr-o acti
vitate eficientă în cadrul comitetelor, co· 
misiilor şi asociaţiilor create pentru am
plasarea refugiaţilor şi ajutorarea acesto
ra, în strângerea copiilor orfani, în orga
nizarea cantinelor, a coloniilor de munc;1 

3 Despre activitatea ~a în domeniul înviiţă
mântului vezi îndeosebi Sandu JVIanoliu, Un om 
Şi o energie: Solomon Haliţă, în Icoana unei 
şcoli dintr-un colţ de ţar-ă românesc, Năsăud, 
1930, p. 259-288 passirn. 
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şi a spitalelor, fiind o vreme şi secretat 
al Comitetului Societăţii de asistenţă so
cială "Regina Maria" din laşi r._ Succeso
rul său la secretariatul comitetului, pro
fesorul Constantin Sporea, îşi amintea că 
"sufletul acestui comitet între bărbaţi era 
Solomon Haliţă". Fără odihnă şi fără ră· 
gaz, comitetul a creat un mare depozit, 
"cumpărând de pe piaţă magazine întregi 
de încălţăminte, îmbrăcăminte şi ali
mente" 5. 

Refugiaţii ce nu-i mai încăpeau ho
telurile, restaurantele, cafenelele, casele 
particulare, pieţele şi străzile au fost 
strânşi de pe drumuri şi adăpostiţi în că
mine anume pregătite de către inspecto
rul .~eneral de atunci al învăţământului. 
l\Iescriaşii au fost duşi la Şcoala de arte 
şi meserii, ceferiştii şi familiile lor în car
tierul Ferdinand, iar funcţionarii în cămi
nul Hristache-Zărnescu. Pentru tineret 
s-au înfiinţat numeroase colonii : Şcoala 
de împletit coşuri de la Bucium, coloniile 
din Păuşeşti, Miroslava şi Sculeni, iar pen
tru femei şi fete s-au înfiinţat atelierul 
şi căminul de la Muzeul de ştiinţe natu
rale, colonia de la Şcoala de gospodărie 
din Tăiteşti şi cele de la mănăstirile Agaf
ton şi Verona 6 . Refugiaţii transilvăneni, 
bănăţeni şi bucovineni au fost adăpostiţi 
în localul Şcolii profesionale Hristache
Zărnescu. In acelaşi timp, Haliţă a condus 
şi Spitalul nr. 274 din laşi '· Tot el a fost 
acela care, înfruntând numeroase primej
dii în toamna lui 1918, a acceptat propu
nerea guvernului român de a pleca în 
fruntea unei delegaţii în Transilvania pen
tru a lua legătura cu membrii Comitetului 
Partidului Naţional Român şi de a men
ţine legătura dintre aceştia şi factorii po
litici de la Iaşi. 

Stările de lucruri din Transilvania erau 
urmărite cu mare încordare în capitala 
Moldovei, îndeosebi de către românii ar
deleni. "Noi cei de origine din Ardeal -
nota Haliţă - aveam zilnic consfătuiri şi 
părerea predominantă era că trebaie să 
ne convingem în mod pozitiv de starea 

4 Arhivele Statului Bistriţa (în continuare 
ASB), fond Solomon Haliţă, pach. V, dos. 88, 
f. 8. 

5 Constantin Sporea, La mormântuz lui So
lomon Haliţă, în Gazeta Bistriţei, nr. 24, 1926, 
p. 2. 

6 Ibidem. 
7 Sandu Manoliu, op. cit., P· 284. 
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reală a lucrurilor, de intenţiile pe care le 
au Comitetul Partidului Naţional şi capii 
bisericii române", deoarece ştirlie vehicu
late de către refugiaţi răspândeau faptul 
că se intenţionează "proclamarea autono
miei Ardealului" sau a "republicii" s. 

Pe la sfârşitul lunii octombrie, o dele
gaţie din Transilvania, compusă din Ioan 
Boen•, Gavrilă Petri (ambii foşti volun
tari In armata rom{mă) şi locotenentul 
Isidor Popovici, a sosit la Iaşi cu un mesaj 
din partea lui Theodor Mihali, prin care 
se cerea guvernului român să intervină 
cu armata în Transilv.:mia pentru a face 
ordine, întrucât "în tot Ardealul sunt răz
vrătiri şi autorităţile vechi au dispărut, 
iar organizaţiile noastre sunt la început, 
fără să aibă la spatele lor un scut sigur, 
adică o armată regulat."\'' 9. Ajunşi la Iaşi, 
membrii delegaţiei au fost conduşi, prin
tre alţii, şi de către Solomon Haliţă, în 
piaţa Cuza-Vodă, unde acesta "a ţinut o 
vorbire fulminantă", prezentându-i mulţi
mii ca pe nişte eroi, după care s-au în
tâlnit cu primul-ministru şi cu Ionel Bră
tianu 10. 

Solomon Haliţă era un apropiat colabo
rator al lui Ion 1. C. Brătianu, pe care-I 
informa zilnic despre situaţia din Transil
vania. La sfârşitul lui octombrie 1918, el 
s-a decis, în urma unei intrevederi cu Io
nel Brătianu, să plece în Transilvania 
pentru a "se pune în contact cu membrii 
Comitetului Naţional", cunoscându-se per
sonal cu mulţi dintre ei, şi a-i determina 
"să nu întârzie pregătirea lucrărilor pen
tru proclamarea Unirii Ardealului cu Sta
tul Român" 11. 

In urma unei consfătuiri ce a avut loc 
între primul-ministru, generalul Coandă, 
Ion I. C. Brătianu, generalul Arthur Văi
toianu şi Solomon Haliţă la 31 octombrie, 
factorii conducători ai statului român au 
hotărât să trimită o delegaţie în Transil
vania pentru a intra în contact cu frun
taşii P.N.R. şi pentru a îndeplini rolul de 
observator şi organ de legătură între a
ceştia şi gnvern 12. Delegaţia, compusă 

s ASB. fond Solomon Haliţă. pach. V, dos. 
88. f. 2 .. 

9 Pavel Tofan, Memorii din 1918, ms. Muzeul 
Judetean Bistriţa, inv. 13 285, f. 65. 

Io Ibidem, f. 67-68. 
n ASB, fond Solomon Haliţă; pach. V, dos. 

88, f. 3. 
IZ Ibidem. 
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din Solomon Haliţă, dr. Ion Bordea din 
Braşov, Ion Boeru din Turda, Gavrilă 
Petri din Nepos (jud. Bistriţa-Năsăud) şi 
Isidor Popovici din Dej, cărora li s-a adă
ugat şi Laurenţiu Oanea din Sfmgeorz-· 
Băi, recent sosit cu un alt mesaj din par
tea lui .Mihali, avea şi aprobarea Lega
ţiei Franceze în România, care îi pune la 
dispoziţie o legitimaţie în limba franceză, 
eliberatii de generalul Lafont, ataşatul mi
lilar al Franţei pe 1<:1ngă Marele Cartier 
General al Guvernului român de la Iaşi n 

In J./14 noiembrie, delegaţia - căreb 
i s-au pus la dispoziţie 2 automobile - a 
pornit spre Transilvania. Misiunea delega
ţiei era precizată în scrisoarea preşedintelui 
Consiliului de Miniştri, gen. Coandă, da
tată 31 ocL/13 noiembrie 1918, pe care 
Solomon Haliţă, şeful acesteia, trebuia S<l 
o inmânezc conducerii P . .N.R. "Domnul 
Solomon Haliţă -- se arăta în scrisoare -
ailător de mai mult timp la noi şi care 
a dat probe de sincer devotament pen
tru cauza naţională şi de lealitatea senti
mentelor sale, este însărcinat a se pune in 
raporţuri cu Comitetul Naţional al Româ
nilor din Transilvania şi Ungaria pentru 
a stabili, în intelegere cu Domniile-Voas
tre, modalităţile în care Guvernul Român 
va trebui să vină in ajutorul fraţilor noş
tri în aceste momente grele pentru na
ţiunea noastră. 
Vă rog să binevoiţi a-i acorda încrede"'

rea Domniilor-Noastre, fiind sigur că va 
corespunde în toate misiunii sale pentru 
binele obştesc" H. 

Totodată, Haliţă decea co sine şi scri
soarea lui Ion 1. C. Brătianu către Comi-

!3 "Legation de France en Houmanie. L'at:t
cht! Militaire. Le IJ novembre 1918. Le Gene
ral Lafont. Atache ::Ylilitaire de la Legation de 
la Republiql!C Francaise en Roumanie. 

Les personnes dont Ies noms suivant : 
Docteur Yon Bordea 
Solomon Haliţa 
Yon Boeru 
Petre Gavrilă 
Lientenant Popovici Isidor 
et un soldat-ordonance, se rendent en 'l'ran-

~ylvanie, pour accomplir une mission du Guu
vernement Houmain, et avec 1 agrement de -la 
Lef!ation de France. 

Les autorites militaire~ et civiles francaises 
~ont d?ne J?riees de leur (..Jrtiter leur appui le~ 
plus btenveJllant, pour l'acomplissement de cette 
mission. 

Iasey 13 novemb1·e 1!118. Le General Attacne 
Militaire Lafont". (Ibidem, f. 97). 

11 Tbidcm. f. 1. 

tetul Partidului Naţional Român, prin care 
marele om politic îşi exprima poziţia faţă 
de viitorul Transilvaniei. "Cea mai sfântă 
aspiraţie a neamului - scria Brătianu -
se împlineşte. Peste suferinţele 'trecătoa
re, generaţiile vor râvni la zilele pe care 
le trăim. 
Fără mirdre am văzut că despărţiţi în 

cele mai grele împrejurări ne-am regăsit 
în aceeaşi simţire şi cu acelaşi g<înd. Grab
nic acum este stăpânirea încercărilor vrăj
maşe ale ungurilor, ale anarhiei, ale de
magogiei, prin organizaţie, prin propagan
dă, prin forţă". In continuare, autorul 
scrisorii îndeamnă comitetul să acorde "li
bertate şi dreptate pentru toţi de orice 
neam şi religie" pe baze larg-democratice : 
.,reforme electorale şi agrare, condiţiuni 
de viaţă pentru muncitorime, care să le 
Itsigure legitimile lor revendicări şi parte 
de folosinţa rodului muncii lor" 15. Re
zolvarea problemei naţionale - conchide 
Brătianu- este "Unirea desăvârşită a tu
turor sufletelor şi a tuturor ţinuturilor, 
toţi în jurul regelui care ţine drept sim
bol al acestei uniri", asigurând pe românii 
transilvăneni că "se grăbeşte trimiterea 
forţelor armate precum aţi cerut" 16. 

La 6119 noiembrie 1918, în urma unor 
peripeţii dramatice, membrii delegaţiei au 
ajuns la Bistriţa, oprind în faţa cazărmii, 
la sediul gărzii naţionale române li (se
diul actualului Muzeu Judeţean). 

La Bistriţa au luat contact cu Gavril 
Tripon, preşedintele Consiliului Naţional 
Român al comitatului Bistriţa-Năsăud, cu 
Victor Onişor, Vasile Pahone şi cu alţi 
fruntaşi ai românilor de aici. Apoi s-au 
inspectat câteva gărzi naţionale locale din 
comitat, constatându-se că acestea sunt 
bine pregătite şi, la nevoie, pot opune re
zistenţă gărzilor naţionale maghiare Is. In
soţiţi de către Gavril Tripon şi Victor 0-
nişor, membrii delegaţiei au plecat la Nă
săud, unde s-au întâlnit cu principalii or
ganizatori ai luptei pentru unire din a
ceastă localitate : Iulian Marţian, Virgil 
Sotropa, Ion Păcurariu, vicarul Alexandru 
Haliţă (fratele lui Solomon), după care se 
întreaptă spre Dej, unde ajung Ia casa lui 
Theodor Mihail în noaptea 7/20 noiem-

i.; Ibidem, r. l"i. 
IG Jbule111 
17 Pavel i·ofan, op. cit., f. 70. 
18 Laurenţiu Oanea. op. cit. 
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brie 1!). Chiar în acea noapte, delegaţia, 
împreună cu T. Mihail, pleacă la Olpret, 
pentru a-l contacta pe Alexandru Vaida. 
După o consfătuire cu cei doi membri 
marcanţi ai P.N.R. la care participase şi 
avocatul Micşa, preşedintele Consiliului 
N~ţional Român din Dej, s-a întocmit un 
memoriu, adresat primului-ministru Coan
dă, iar cu înmânarea lui la Iaşi Haliţă 
desemnase pe avocatul Boeru, însoţit de 
locotenentul Isidor Popovici 20. 

Memoriul, care cuprindea 8 puncte, in
sista în mod deosebit pentru intervenţia 
armatei române în Transilvania. La punc
tul 1 se cerea ca "trupele Inţelegerii să 
ocupe fără amânare linia strategică din
tre hotarul etnic maghiar şi român". Se 
preciza faptul că "linia stabilită prin ar
rnistiţiul incheiat între contele Carolyi şi 
comandamentul suprem al trupelor fran
ceze în Orient :!1 constituie pentru noi o 
mare nenorocire, deoarece, potrivit acestei 
linii, urmează să fie evacuat de trupele 
maghiare numai teritoriul de la răsărit şi 
de la miazăzi de un punct care ar pleca 
de la izvoarele Someşului Mare, prin Bis
triţa, T[1rgu Mureş, Valea Mureşului până 
la vărsarea acestui râu în Tisa. Ar urma, 
în consecinţă, ca teritoriul de la miază
no<lpte şi apus de această linie să fie lă
sat la discreţia resturilor de trupe maghia
re evacuate, cât şi a numeroşilor jandarmi, 
cari vor fi concentraţi în aceste regiuni 
locuite de mase compacte de români". In 
continuare, memoriul preciza faptul că "în 
contrazicere cu principiile cuprinse în ar
mistiţiu, guvernul maghiar a ordonat mo
bilizarea contingentelor 1896-1900" cu 
scopul clar de organizare a "unei rezis
tenţe armate contra noastră şi a slovaci
lor", iar "Regimentul 82 secuiesc a fost 
concediat cu arme şi muniţii şi pus în 
coastele românilor", pe când soldaţii ro-

19 Ibidem. 
2u ASB, fond Solomon Haliţă, pach. V, dos. 

88, f. 4. 
21 Convenţia militară dintre Carolyi şi Fran

clwt d'Esperay, comandantul trupelor din O
rient ale Antantei s-a incheiat la 13 noiembrie 
1918. Stabilirea liniei demarcaţiunale prevăzute 
1n document a dus, la numeroase proteste. atât 
din partea românilor transilvăneni cât si din 
partea oamenilor politici (Vezi 1918 la români. 
Documente externe, Edit. Ştiinţifică şi Enciclo
pedic8. Bucureşti, 19~3. p. 1301 ; România in 
primul 1·ăzboi mondzal, Edit. Militară, Bucu
reşti. 1979. p. H0-441). 

mâni "au fost dezarmati la intoarcerea de 
. pe câmpul de luptă" 2:!. După descrierea 

odioaselor crime comise de către jandar
mi~ maghiari împotriva romc"milor - ulti
ma cea de pe moşia baronului Urmanczy 
de lângă Huedin fiind "fără pereche în 
analele atît de bogate în crime ale jandar
milor unguri" :!:J - autorii memoriului a
rată că fruntaşii românilor din Transilva
nia sunt ameninţaţi că "nu vor scăpa de 
o noapte a Sf. Bartolomeu" înainte de so
sirea trupelor române. De aceea, în punc
tul 2 al memoriului se cere cu insistenţă 
"intrarea de urgenţă a trupelor române, 
ca parte integrantă a trupelor "Inţelege
rii" mai ales că acest lucru "e dorit de 
toată suflarea românească" 2". 
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În punctul 3 al memoriului se arată că 
armata maghiară a expediat în Ungaria 
"valorile şi arhivele", iar pentru salvarea 
lor este nevoie de intervenţia româneas
că. ln punctul următor al memoriului se 
consemnează o stare de fapt a populaţiei 
româneşti şi anume că nimeni nu mai vrea 
să ştie altceva "decât de o ţară româneas
că şi de o administraţie românească". "Cu 
o administraţie coruptă ungurească nu se 
poate concepe o viaţă normală de stat -
se precizează în document. Astăzi ungurii 
îşi dau silinţa şi fac toate sforţările ca 
prin republica lor, proclamată orbi et urhi, 
să câştige simpatia Franţei şi Americii. 
De fapt, ei însă nu urmăresc decât reân
tronarea atotputerniciei tiraniei ungureşti" 
- menţionează documentul. In ultimul 
punct al memoriului se solicită interven
ţia României· pe 'lângă ţările din blocu1 

Triplei Inţelegeri ca acestea să protesteze 
contra activităţii subversive ale lui Ra
kovski, ministrul Rusiei, care "lucrează" 
contra românilor" 25. 

După 3 zile de discuţii şi analize la Dej, 
delegaţia se îndreaptă spre Cluj, conferind 
şi cu episcopul Iuliu Hossu într-un scurt 
popas la Gherla. La Cluj a luat contact cu 
Emil Haţieganu, preşedintele Consiliului 

22 ASB, fonei Solomon Haliţă. pach. V, dos. 
88. f. 20. 

23 Aici 91 de români (bărbaţi, femei, copii) 
,.au fost legaţi cot la cot" şi împuşcaţi, iar ca
d.avrele . .,incă calde", au fost aruncate .,pe un 
rug aprins" şi .,cărnw·ile carbonizate mai fu
megau încă după 5 zile, când o comisie a venit 
să constate faptele" (Ibidem). 

~4 Jbifiem. 
25 Ibidem, f, 20-21. 
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National Român al comitatului, şi cu Iu
lian Pop, primarul oraşului 26• Constatând 
că existau poziţii diferite în privinţa mo
dalităţilor de acţiune în vederea realizării 
unirii, Solomon Haliţă a insistat ca frun
taşii P.N.R. din nordul Transilvaniei să 
se pună de acord cu cei din Blaj, Sibiu şi 
Arad în privinţa organizării Marii Adunări 
Naţionale de la Alba-Iulia. In acest scop, 
un furier a fost însărcinat cu înmânarca 
unei scrisori la Arad, prin care membrii 
Consiliului National Român Central erau 
asiguraţi c;;i "Nranifestul" lor din 18 no
iembrie 1918 "a fost primit pretutindeni 
cu cea mai mare mulţumire şi însufleţire". 
"Ne aflăm în faţa unui fapt împlinit -
se specifica în scrisoare. Solidaritatea nea-: 
mului intreg a fost în mod strălucit ma
nifestată prin gruparea întregii sufli:iri ro
mâneşti din Ungaria şi Transilvania pe 
lângă Consiliul Naţional Român Cen
tral" ~~. 

Din raportul primit de la curierul tri
mis la Arad aflăm lucruri interesante pri
vind situaţia din Transilvania c<it şi atmos
fera din sânul Consiliului Naţional Ro
mân Central. Relatările curierului dezvO:i
luie faptul că ungurii "au trimis zeci de 
agenţi prin sate", in scopul propagării idei
lor revoluţiei bolşevice, încercând demo
ralizarea populaţiei şi ciiutând să opreas
ci't mersul firesc al românilor spre unire. 
Soldaţii se întorceau de pe front cu nu
meroase "foi scandaloase" ce îndemnau 
populaţia la nesupunere faţă de autorită
ţile romtmeşti şi la trecerea ei de partea 
revoluţiei maghiare, care-i dă drepturi 
"nelimitate şi pământ", pe ctmcl "Romfl
nia nu drt nimic" 2s. 

La sediul C.N.R.C., curierul a citit scri
soarea lui Brătianu care "a produs o mare 
bucurie" şi "adînci sentimente de admi
rare şi recunoştinţă faţă de D-1 Brătianu". 
In şedinţa C.N.R.C., convocată după sosi
rea curierului ,au avut loc discuţii încinse 
între reprezentanţii P.N.R. şi socialişti, 
reprezentaţi de Flueraş, pe motivul că mo
ţiunea "C.:itre popoarele lumii" a fost re
dactată fării participarea celor din urm<i. 
Pe baza scrisorii lui Brătianu, socialişti
lor le-au fost satisfăcute principalele re-

26 Pavel Tofan, op. cit., f. 71. 
27 ASB, fond Solomon Haliţă, pach. V, dos. 

88. f. :JO. 
2o Ibidem. 
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vendicări : sufragiul universal egal pen
tru ambele sexe, reforma agrară şi altele. 
In schimb, socialiştii au abandonat ideea 
proclamării republicii 29. în urma unei con
sfătuiri a socialistilor ce a avut loc în ziua 
urm<'ttoarc la Bt{dapesta, aceştia - -- ne in
formeaze:i raportul curierului --- au decla
rat reprezentanţilor P.N.R. că "susţinân
du-şi punctul de vedere ce privesc princi
piile de bază ale social-democraţiei vor 
lucra cu noi solidari spre desăv«:îrşirea ma
relui scop al unirii tuturor cu România "·m. 

De la Cluj, Solomon Haliţii a plecat la 
c\lba Iulia, unde in preziua Adun{trii Na
tionale s-a întâlnit cu membrii C.N.R.C. 
Aici a insistat "până noaptea târziu", srt 
convingă pe aceştia să renunţe "de a face 
s<i se aclame o proclamaţie cu tot felul de 
angajamente faţă de minorităţi", arătân
du-le "că nu e logic ca o provincie ca par
te din viitorul întreg srt b angajamente 
pentru intreg, că nu e nici politic, deoare
ce nu se poate prevedea dacă acele anga
jamente vor conveni viitorului politic al 
statului întregit" :ll. 

Solomon I-Ialiţă a participat, ca obser
vator al guvernului român, la discutarea 
proiectului de rezoluţie al Marii Adunări 
Naţionale, iar la 1 Decembrie s-a aflat 
alături de cei peste 100 000 de participanţi. 
De asemenea a luat parte la şedinţele Ma
relui Sfat, care a ales Consiliul Dirigent. 

Despre cele întreprinse în misiunea sa, 
I-I:-tliţă a intocmit un raport pe care l-a 
trimis, în grabă, la laşi primului-ministru, 
printr-un curier special. Raportul consem
neaz<-i stările de lucruri din Transilvania, 
măsurile întreprinse şi toate evenimentele 
principale la care a participat până in ziua 
de 2 decembrie 1918 :l:J. Alături de Raport 
este trimis si textul Proclamatiei de la 
Alba-Iulia, "votată de unanimit~tea celor 
1228 delegaţi oficiali" iJ3. Raportul conţine 
şi informaţii privind alegerea Marelui Sfat 
Naţional şi a Consiliului Dirigent. Întru
dlt curierul ., trebuie sit plece fără întâr
ziere", Haliţă scrie şefului guvernului ro
mân că va relata verbal despre modul in 
care "au decurs marile serbări ale nea
mului românesc la care am avut fericitul 
prilej să luăm parte". Totodată îl infor-

:!9 Ibidem. 
:;o Ibidem 
3! Ibidem. 
32 Ibidem: f. 54. 
:n Ibidem. 
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mează că telegrama către regele Ferdi
nand, prin care i se aduce la cunoştinţii 
săvârşirea marelui act, "va fi trimisă pc:"in[t 
la hotare de un curier special, apoi trans
misă la Bucureşti prin primul oficiu tele
P,rafic poştal român" :l'o. 

După t:nire, Solomon Haliţă a fost nu
mit prefect al Iaşului, având greaua sar
cinrt de a reface oraşul zdrobit de atâtea 
mizerii şi suprapopulat în timpul refu
giului. Apoi, după 4 decenii de activitate 
peste Carpaţi, revine în Ardealul său iu
bit, ajungând prefect al judeţului Năsăud, 
funcţie ce o exercită între anii 1922-1924. 
In cei doi ani ca prefect al meleagurilor 
natale a înfiinţat 3 licee (2 la Bistriţa şi 1 
la Năs::1ud), 4 şcoli de meserii şi o şcoală 
normală de învăţători la Năsăud, pentru 
că era nevoie de învăţători "harnici şi pri
cepuţi, care să promoveze învăţămîntul 
şcolar sătesc în spirit neaoş românesc, aşa 
cum s-au străduit scolile confesionale sub 
vitregiile dominaţiei străine" 35_ 

Proiectele sale au mers şi mai departe, 
căutând ca, pe lângă instituirea unei ad-

:;.1 Jbiciem. 
:;;, Inmonnrintarca lui Solomon Haltţă, în Ga

zeta Ristriţci, nr. 24, 1926. 

.J 

ministraţii energice şi a dezvoltării învă
ţământului în plaiurile natale, să asigure 
acestui ţinut o prosperitate economică şi 
su scoată averea grănicerească de la aren
daşii străini, înfiinţând o societate de ex
ploatare a lemnului pur românească -
Regna - din veniturile căreia să finan
ţeze şcolile şi opera de culturalizare, plan 
ce a prevăzut şi modernizarea staţiunii 
Sfmgeorz-Băi. 

Infăptuirile sale trainice au fost cinstite 
atât de către contemporani cât şi de către 
generaţiile care au urmat. Imediat după 
moartea sa, în 1926, Năsăudul i-a recunos
cut meritele incontestabile la înfiinţarea 
scolii normale de aici acordându-i nume
ie de "Solomon Haliţă", iar bistriţenii au 
dat acelaşi nume unei străzi. Prinosul re
cunoştinţei generaţiei de acum a venit din 
partea satului în care s-a născut -- astăzi 
oraşul Sângeorz-Băi - care, în anul 1990, 
a împodobit cu numele său liceul teoretic 
din localitate. Faptele lui mari, adeveresc 
aprecierile contemporanilor privind perso
nalitatea lui Solomon Haliţă : om al şcolii 
şi înfăptuitor al Marii Uniri, promotor al 
economiei româneşti în plan local, româ
nul şi patriotul. 

SOLOMON HALIŢA- MILITANT POUR LA Rl':ALISATION DE LA GRANDE UNION 
DE 1918 

(Resume) 

Originaire de Singrorz-Bai, professeur de 
haute tenue de la Roumanie ancienne, Solomon 
Halita s'est impose comme etant l'un des prin
cipaux realisateurs de la reforme de l'enseig
nement preconisee par Spiru Haret. Auteur de 
nombreux projets de mise en pratique de la 
reforme dans l'enseignement primaire et se
condaire de Roumanie, Solomon Haliţa a ete un 
remarcable patriote et combattant pour l'union 
de la Tr.lnsylvanie a la Roumanie. 

Le present ouvrage met !'accent surtout sur 
cet aspect de son activite deroulee durant la 
premiere guerre mondiale et au cours de l'au
tom:~e 1918 quand il a ele designe, par les offi
cialite politiques de Iasi, a la tete d'une dele
gation de Transylvanie pour realiser la contact 
entre le gouvernement romain et les dirigents 
du Parti National Roumain qui preparaient la 
realisation du grand acte du 1 er Decembre 
ă Alba-Iulia. 
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